	Природоохранная деятельность. Открытый экологический отчет за 2000 год 

	Вступление 

	ОАО "Рязанская ГРЭС" – одно из крупнейших предприятий электроэнергетики в России. Энергетическая мощность установленного на станции оборудования составляет 2 640 МВт, на ее долю приходится около 1,7% объемов производства холдинга РАО "ЕЭС России". 

В 2000 году, впервые с 1997 года, производство электроэнергии выросло на 15% по сравнению с предыдущим годом. Тем более значим факт, что, благодаря активной природоохранной политике предприятия, при росте производства объемы влияния на окружающую среду в 2000 году снижены. 

Повышение экологической безопасности производства – одна из главных задач ОАО "Рязанская ГРЭС", наряду с повышением его экономичности и надежности. Более того, мы уверены, что решение экологических проблем – это, как правило, и повышение экономичности и надежности производства, эти цели не противоречат друг другу. Стремясь к развитию природоохранной деятельности, ее систематизации, мы предпринимаем ряд серьезных шагов. 

В 2000 году разработана, обсуждена с заинтересованными сторонами и принята первая «Экологическая стратегия ОАО Рязанская ГРЭС», что явилось одним из важных событий в совершенствовании природоохранной деятельности на станции. В этом документе не только декларируется новое понимание места и значения экологических проблем предприятия, но и указаны основные задачи станции в области охраны окружающей среды и пути их решения. Настоящий отчет также первый. И мы надеемся, что он станет основой для установления партнерских отношений с жителями Новомичуринска, соседних городов и поселков, экологическими общественными организациями Рязанской области, специально уполномоченными государственными органами, - всеми, заинтересованными в улучшении экологических условий в регионе. 

В отчете изложены сведения, характеризующие экологические показатели деятельности ОАО "Рязанская ГРЭС", описаны наши возможности, достижения последних лет, планы на будущее. 

Уже в предисловии хотелось бы подчеркнуть, что одним из важнейших достижений 2000 года стал существенный рост объемов утилизации (путем передачи для использования в строительной промышленности) золошлаковых отходов (ЗШО) – 37% от их годового выхода. Причем этот уровень является значительным не только для России, где средняя доля сбыта ЗШО составляет 2-4%, но и для развитых промышленных стран. Мы будем стремиться укреплять и развивать это направление природоохранной деятельности, тем более что оно имеет не только важное экологическое значение для региона, но и вносит вклад в решение проблемы рационального использования ресурсов в России в целом, а также приносит ощутимый экономический эффект для станции. 

Еще одним важным достижением стало снижение почти на четверть валовых выбросов в атмосферу по сравнению с 1999 годом при росте производства электроэнергии на 15%. Удельные выбросы загрязняющих веществ на единицу выработанной электроэнергии сократились за этот период на 33 %. Такой результат значим для любого объекта энергетики, и серьезное снижение удельных показателей выбросов дает возможность подготовиться к дальнейшему росту производства электроэнергии без существенного увеличения объемов выбросов. Мы сможем обеспечить растущие потребности в электроэнергии, не увеличивая воздействия на окружающую среду. В основном описанное достижение – результат планомерной работы по реализации принципа предотвращения воздействия, развития системы управления качеством производства, что привело к изменениям в структуре сжигаемого топлива, к повышению доли экологически более чистых углей Канско-Ачинского бассейна. 

Таким образом можно говорить о реальном повышении экологической безопасности производства, существенном уменьшении масштабов влияния ГРЭС на окружающую среду. 

Мы разделили наш отчет о природоохранной деятельности ОАО "Рязанская ГРЭС" за 2000 год на две части: 

  основные итоги природоохранной деятельности, где приведены изменения количественных показателей влияния станции на окружающую среду и анализируются причины таких изменений; 

  совершенствование структуры природоохранной деятельности. 

Надеемся, представленный материал вызовет интерес общественности. Ждем ваших откликов, замечаний, вопросов, комментариев. 

	Воздухоохранная деятельность 

	В 2000 году валовые выбросы вредных веществ в атмосферу снижены на 23% по сравнению с 1999 годом, и в 4,5 раза по сравнению с
1990 годом. 

Удельные выбросы на единицу выработанной продукции снизились в 2000 году на 33% по сравнению с 1999 годом. 

Выбросы загрязняющих веществ в атмосферу являются наиболее значимым и масштабным воздействием ОАО "Рязанская ГРЭС" на окружающую среду. 

В соответствии с требованиями нормативных документов, станция ведет учет выбросов следующих загрязняющих веществ: зола угля, диоксид серы, оксиды азота, оксид углерода и мазутная зола. Динамика валовых и удельных валовых выбросов и объемы выработки электроэнергии приведены в таблице и на графике. 

	Динамика валовых и удельных выбросов и объемы выработки электроэнергии ОАО "Рязанская ГРЭС" в период 1990-2000 гг.
Год
Выбросы всего, т/год
Выработка электроэнергии, млн. кВтч
Удельные выбросы на выработку электроэнергии, т/млн. кВтч
1990
208 780
14 427
14,5
1991
196 010
15 980
12,3
1992
162 190
14 270
11,4
1993
176 621
12 998 
13,6
1994
157 329
10 736
14,7
1995
145 572
9 171
15,9
1996
125 398
8 516
14,7
1997
86 707
10 858
8,0 
1998
66 917
9 183
7,3
1999
61 189
8 042
7,6
2000
46 877
9 276
5,1


	Выработка электроэнергии и выбросы в атмосферу
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	Снижение валовых выбросов в 2000 году по сравнению с 1990 годом составило 4,5 раза (по сравнению с 1999 годом – 23%). Столь существенное снижение валовых выбросов в основном обусловлено действием двух факторов: изменение структуры сжигаемого топлива и снижение объемов производства. Причем основное снижение, в 2,8 раза, достигнуто за счет применения более экологически чистых топлив. Снижение выработки электроэнергии и сокращение выбросов по этой причине составило 1,5 раза. Это подтверждается ежегодным с 1995 г. снижением удельных выбросов на единицу произведенной продукции. 

	Удельные выбросы в атмосферу
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	С 1995 г. станцией осуществляется планомерная работа по замене в топливной структуре подмосковного угля на угли Канско-Ачинского угольного бассейна, которые имеют значительно более благоприятные экологические характеристики. В результате, в течение ряда последних лет происходит снижение средней зольности и сернистости сжигаемого угля. 

В следующей таблице показана динамика изменений валовых выбросов отдельных загрязняющих веществ. 

	Валовые выбросы в атмосферу по ингредиентам
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	На следующих графиках показана динамика изменения удельных показателей выбросов на тонну сожженного условного топлива для ОАО "Рязанская ГРЭС" и в среднем по электроэнергетике России. Этот показатель наиболее часто применяется в качестве оценки степени экологической безопасности энергетического оборудования. 

	Удельные выбросы оксидов азота
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	Удельные выбросы золы
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	Удельные выбросы диоксида серы
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	Несмотря на существенные успехи в уменьшении выбросов за счет изменений в структуре топлива станция продолжает работу и по другим направлениям воздухоохранной деятельности. Остается стабильной степень эксплуатационной эффективности электрофильтров – около 97%. За 2000 год затраты на поддержание эффективности их работы (затраты на обслуживание и текущие ремонты) составили 34,2 млн. руб. 

	Сбыт золошлаковых отходов 

	В 2000 году 37% золошлаковых отходов, образовавшихся от сжигания угля, использовано для производства строительных
материалов. 

ОАО "Рязанская ГРЭС" продолжает расширять сбыт золошлаковых отходов (ЗШО). ЗШО могут быть полезными в многих отраслях национального хозяйства: дорожном строительстве, производстве строительных материалов и изделий, в сельском хозяйстве. Причем использование золы как правило более выгодно для ее потребителей, чем применение природных полезных ископаемых, так как она является побочным продуктом энергетического производства и не требует затрат по добыче и обогащению. Это выгодно населению, живущему в зоне влияния золоотвала - уменьшается вредное влияние отвалов на окружающую среду. Не менее выгодно это и для электростанции: сокращаются затраты на транспортировку и размещение золы на золоотвале, снижаются экологические платежи. 

Высокие потребительские качества ЗШО подтверждаются очень широким их применением в других странах. Например, в Дании использование золы в среднем составляет около 80% от ее годового выхода, в Великобритании, Франции – около 60%. В России эта цифра составляет в среднем 2-4%. 

ОАО "Рязанская ГРЭС" уже несколько лет занимается вопросами организации сбыта ЗШО. Построены установки для отгрузки золы в авто- и железнодорожный транспорт, ежегодно оформляются гигиенический сертификат и лицензия на сбыт ЗШО для производства строительных материалов, проведены маркетинговые исследования, определены потенциальные рынки сбыта. Результатом этой работы явился существенный рост сбыта ЗШО. В 2000 году достигнута рекордная для ОАО "Рязанская ГРЭС" доля отпуска потребителям золошлаковых отходов – 104 тыс. тонн или 37% от годового объема образования. Потребителями всего этого объема ЗШО были цементные заводы. 

	Динамика сбыта золошлаковых отходов на ОАО "Рязанская ГРЭС"
 
1995 год

1996 год
1997 год
1998 год
1999 год
2000 год
Объем сбыта, т/год
25 494
195
0
759
19 974
104 198
% от годового объема образования 
2,8
0,02
0
0,2
4,8
37


	В ближайшем будущем планируется закрепиться на только формирующемся рынке сбыта. 

	Водоохранная деятельность 

	Состояние Новомичуринского водохранилища в течение ряда лет остается стабильным 

Введена в эксплуатацию новая секция золоотвала, построенная в соответствии с требованиями природоохранного
законодательства 

Ведется работа по рационализации системы водопользования 

Общие затраты станции на водоохранную деятельность в 2000 году составили около 185 млн. руб. В основном – это затраты на текущие ремонты и обслуживание систем водоснабжения и канализации для уменьшения потерь воды в сетях. Кроме того, выполнялись текущие ремонтные работы на очистных сооружениях биологической очистки с целью поддержания эффективности их работы. 

В 2000 году введена в эксплуатацию 3-я секция золоотвала, что имеет важное водоохранное значение. В отличие от предыдущих двух, новая секция выполнена в соответствии с современными экологическими требованиями к сооружениям подобного типа. В основании секции выполнен противофильтрационный экран из суглинка, имеется дренажная система, предусмотрены мероприятия по пылеподавлению. 

Велась планомерная работа по рационализации водопользования с целью снижения объемов водопотребления и водоотведения. В качестве основных путей достижения этих целей рассматриваются внедрение безводных технологий и систем последовательного и оборотного водоснабжения. Проводилась подготовительная работа к строительству очистных сооружений ливневых вод с территории станции, рационализации использования вод на химводоочистке, начаты мероприятия по сокращению водопотребления на топливоподаче, по расширению повторного использования осветленных вод системы гидрозолоудаления. 

Основной объективный итог водоохранной деятельности ГРЭС в 2000 году – стабильное качество воды Новомичуринского водохранилища, которое является для станции и основным источником водоснабжения и приемником сточных вод. На графиках показана динамика некоторых показателей качества воды водохранилища. 

	Минерализация среднегодовая, мг
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	Показатель Рh среднегодовой (показатель кислотно-основного равновесия)
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	Жесткость общая среднегодовая, мг-экв/л
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	С начала 90-х годов ОАО "Рязанская ГРЭС" ежегодно проводит работы по экологической реабилитации Новомичуринского водохранилища с целью уменьшения влияния на него производственной деятельности ГРЭС и других источников загрязнения и повышения его рыбохозяйственного значения. Данные работы заключаются в зарыблении водохранилища видами, имеющими не только рыбохозяйственное значение, но и смягчающими изменения в его экологии под влиянием теплового загрязнения: заиливания, зарастания высшей водной растительностью. В 2000 году в водохранилище выпущено 22,2 тыс. штук рыбной молоди. 

В этих же целях в 2000 году продолжались ежегодно проводимые работы по озеленению водоохранной зоны Новомичуринского водохранилища: высажено более 600 деревьев и кустарников. 

	Альтернативные источники энергии 

	Ведется строительство турбодетандерной установки ДГА-5000 для экологически более чистой выработки электроэнергии. 

В 2000 году продолжалось строительство турбодетандерной установки ДГА-5000, предназначенной для выработки электроэнергии экологически чистым способом за счет утилизации избыточного давления природного газа, поступающего на станцию. Установка имеет проектную мощность 5 МВт. Строительство ведется с 1999 г., ввод установки в эксплуатацию планируется на 2002 г. Объем капитальных вложений за год составил около 1,2 млн. руб. Экологическое значение установки будет заключаться в том, что выработка электроэнергии будет производиться на ней без сжигания органического топлива и, соответственно, без нанесения ущерба окружающей среде. 

	Работа по обращению с отходами производства и потребления 

	Объем бразования отходов производства снизился по сравнению с 1999 годом в 1,5 раза. 

Разрабатываются внедряются в практику процедуры по обращению с отходами производства. 

На танции проводится большая работа по сокращению объемов образования отходов производства и повышению безопасности обращения с ними. 

Основной вид отходов, образующихся на станции – это золошлаковые отходы от сжигания углей. В 2000 году их образовалось 278 тыс. тонн. Для сравнения: в 1994 году объем таких отходов составил 1 млн. тонн, в 1999 году – 417 тыс. тонн. Снижение объемов образования отходов происходит в основном за счет снижения средней зольности сжигаемых углей. Кроме того, введенная в эксплуатацию третья секция золоотвала позволит значительно повысить экологическую безопасность хранения золошлаковых отходов. 

Кроме ЗШО, на станции ведется контроль обращения еще около 40 видов производственных отходов. Из них более 20 видов отходов используются на станции или отгружается сторонним потребителям для использования в качестве вторичных ресурсов: все виды металлолома, отходы промышленных масел, древесные отходы. 

Особый контроль организован за отходами 1 класса опасности - ртутными люминисцентными лампами. Разработана производственная инструкция по работе с ними, регламентирующая обращение с лампами на всех этапах: от разгрузки на склад до сдачи их для утилизации. Имеется специально оборудованный склад для временного хранения ламп, пришедших в негодность. 

С 1997 года ОАО "Рязанская ГРЭС" ведет эксплуатацию полигона для бытовых и неопасных промышленных отходов. Полигон является первым сооружением подобного рода в Рязанской области, построенным в соответствии со всеми экологическими и санитарными требованиями. Полигон оборудован противофильтрационным экраном, промышленным дренажом, прудом для сбора фильтрата, мойкой для мусоровозов и т.п. Эксплуатация полигона ведется в соответствии с производственной инструкцией, согласованной с природоохранными и санитарными органами.

Эксплуатация полигона ведется в соответствии с действующими санитарными правилами и производственной инструкцией, согласованной с природоохранными и санитарными органами. Одним из подтверждений является то, что в 2001 году ОАО "Рязанская ГРЭС" была освобождена от экологических платежей за складирование отходов на полигоне ТБО.

	Совершенствование организации природоохранной деятельности 

	Разработана, обсуждена и принята «Экологическая стратегия ОАО "Рязанская ГРЭС"» 

Создается база данных по нормативным экологическим требованиям и экологических аспектов производственной деятельности 

Начата работа над «Правилами экологической безопасности ОАО "Рязанская ГРЭС"» 

Получена аккредитация на право радиологических измерений 

Руководством станции уделяется большое внимание совершенствованию организации природоохранной деятельности. Значение этой проблемы достаточно велико для успешной природоохранной деятельности в силу того, что в природоохранную деятельность должен быть вовлечен весь персонал предприятия, что требует координации этой деятельности в масштабе всей станции. 

Работа по совершенствованию организации природоохранной деятельности была начата с разработки и принятия экологической стратегии ОАО "Рязанская ГРЭС". В дальнейшем была проведена работа по ознакомлению с ней и персонала предприятия и внешних заинтересованных организаций, сбору их замечаний и предложений. 

Природоохранное законодательство России характеризуется обилием нормативных актов, оно включает в себя множество документов от федеральных и региональных законов до отраслевых инструкций и приказов, нормативные требования различных государственных ведомств и т.п. При этом в каждом из нормативных актов лишь небольшая часть положений может быть отнесена конкретно к деятельности станции. Поэтому было признано целесообразным создание базы нормативных экологических требований к производственной деятельности станции, содержащей только те требования, которыми должен руководствоваться персонал в своей работе. На основе этой базы данных начато создание «Правил экологической безопасности ОАО "Рязанская ГРЭС"». Этот документ будет предназначен для использования в системе экологического образования персонала станции и для повседневного использования персоналом в своей деятельности. 

В 2000 году продолжались работы по совершенствованию системы экологического контроля и мониторинга: разработано и утверждено положение об учете водопользования, организован контроль радиационных характеристик металлолома перед его сдачей для утилизации, экологической службой получен аттестат аккредитации на право проведения радиологических измерений, продлено свидетельство Госстандарта на право выполнения измерений физико-химических характеристик различных вод и воздуха рабочей зоны. 
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