	Природоохранная деятельность. Открытый экологический отчет за 2001 год 

	Охрана окружающей среды в фокусе внимания менеджемента ОАО "Рязанская ГРЭС" 

	ОАО "Рязанская ГРЭС" - одно из крупнейших предприятий электроэнергетики в России. Энергетическая мощность установленного на станции оборудования составляет 2 640 МВт, на ее долю приходится около 1,5% объемов производства электроэнергии всего холдинга РАО "ЕЭС России". 

Повышение экологической безопасности производства - одна из главных задач ОАО "Рязанская ГРЭС", наряду с повышением его экономичности и надежности. Более того, мы уверены, что решение экологических проблем - это, как правило, и повышение экономичности и надежности производства, эти цели не противоречат друг другу. Стремясь к развитию природоохранной деятельности, ее систематизации, мы предпринимаем ряд серьезных шагов. 

Настоящий отчет - второй открытый экологический отчет ОАО "Рязанская ГРЭС". Открытая публикация результатов природоохранной деятельности предприятия - это наш шаг для установления партнерских отношений с жителями Новомичуринска, соседних городов и поселков, экологическими общественными организациями Рязанской области, специально уполномоченными государственными органами, - всеми, заинтересованными в улучшении экологических условий в регионе. 

В отчете изложены сведения, характеризующие экологические показатели деятельности ОАО "Рязанская ГРЭС", описаны наши возможности, достижения последних лет, планы на будущее. 

Более половины миллиарда рублей потрачено ОАО "Рязанская ГРЭС" на деятельность, напрямую связанную с охраной окружающей среды и рациональным использованием природных ресурсов. 

Одним из важнейших достижений 2001-02 г.г. стал существенный рост объемов утилизации (путем передачи для использования в строительной промышленности) золошлаковых материалов (ЗШМ) - 54% от их годового выхода. Причем этот уровень является значительным не только для электроэнергетики России, но и для развитых промышленных стран. Мы будем стремиться укреплять и развивать это направление природоохранной деятельности, тем более что оно имеет не только важное экологическое значение для региона, но и вносит вклад в решение проблемы рационального использования ресурсов в России в целом. 

Еще одним важным достижением стало снижение на 16% валовых выбросов в атмосферу по сравнению с 2000 годом. Удельные выбросы загрязняющих веществ на единицу выработанной электроэнергии сократились за этот год на 10%. Это меньше чем в прошлом году (33%), но необходимо учитывать, что каждое последующее снижение дается все более дорогой ценой. Уже сейчас мы сможем обеспечить растущие потребности в электроэнергии, не увеличивая воздействия на окружающую среду. В основном описанное достижение - результат планомерной работы по реализации принципа предотвращения воздействия, развития системы управления качеством производства, что привело к изменениям в структуре сжигаемого топлива, к повышению в топливном балансе доли более экологически чистых топлив. 

Таким образом, можно говорить о реальном повышении экологической безопасности производства, существенном уменьшении масштабов влияния ГРЭС на окружающую среду. 

Надеемся, представленный материал вызовет интерес общественности. Ждем ваших откликов, замечаний, вопросов, комментариев. 

	Заместитель генерального директора 
ОАО "Рязанская ГРЭС"
	Н.Н.Земчихин

	Воздухоохранная деятельность 

	С 1990 года Рязанская ГРЭС ежегодно снижает объемы выбросов на 10-20%:

	  в 2001 году валовые выбросы вредных веществ в атмосферу снижены на 16% по сравнению с 2000 годом и в более чем 5 раз по сравнению с 1990 годом; 

  удельные выбросы на единицу выработанной продукции снизились в 2001 году на 10% по сравнению с 2000 годом. 

	Выбросы загрязняющих веществ в атмосферу являются наиболее значимым и масштабным воздействием ОАО "Рязанская ГРЭС" на окружающую среду. Поэтому одной из приоритетных экологических целей станции является радикальное снижение объемов выбросов.

	Динамика валовых и удельных выбросов и объемы выработки электроэнергии ОАО "Рязанская ГРЭС" в период 1990-2001 гг.
Год
Выбросы всего, т/год
Выработка электроэнергии, млн. кВтч
Удельные выбросы на выработку электроэнергии, т/млн. кВтч
1990
208 780
14 427
14,5
1991
196 010
15 980
12,3
1992
162 190
14 270
11,4
1993
176 621
12 998 
13,6
1994
157 329
10 736
14,7
1995
145 572
9 171
15,9
1996
125 398
8 516
14,7
1997
86 707
10 858
8,0 
1998
66 917
9 183
7,3
1999
61 189
8 042
7,6
2000
46 877
9 276
5,1
2001
39 752
8 652
4,6


	Выработка электроэнергии и выбросы в атмосферу
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	Удельные выбросы в атмосферу
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	Приведенные данные наглядно демонстрируют, что уже в течение десятка лет ОАО "Рязанская ГРЭС" ежегодно снижает выбросы в атмосферу на 10-20%. Не стал исключением и 2001 год - снижение выбросов составило 16%. Впервые за все время существования станции валовые выбросы загрязняющих веществ составили менее 40 тыс. тонн. Конечно, это еще достаточно много, но в 1990 году станция выбрасывала в атмосферу 210 тыс. тонн загрязняющих веществ - в 5 раз больше!

Эта устойчивая тенденция является результатом целенаправленной деятельности персонала по повышению экологической безопасности производства. В основном работа ведется по двум направлениям: повышение в структуре топливного баланса более экологически чистых видов топлива (природный газ вместо мазута, угли канско-ачинского бассейна вместо подмосковных) и реконструкция оборудования.

Подтверждением того, что снижение объемов выбросов произошло именно благодаря этим мероприятиям, а не снижению производства, является ежегодное снижение удельных выбросов на единицу произведенной продукции. С 1990 года удельные выбросы снизились в более чем 3 раза.

На следующем графике показана динамика изменений валовых выбросов по отдельным загрязняющим веществам.

	Валовые выбросы в атмосферу по ингредиентам
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	Несмотря на существенные успехи в уменьшении выбросов за счет изменений в структуре топлива станция продолжает работу и по другим направлениям воздухоохранной деятельности. Остается стабильной степень эксплуатационной эффективности электрофильтров - около 97%. За 2000 год затраты на поддержание эффективности их работы и другие мероприятия по охране атмосферного воздуха составили более 50 млн. руб.

	Выбросы парниковых газов 

	В последнее время на международном уровне большое внимание уделяется проблеме "парникового эффекта" и сокращению выбросов парниковых газов (ПГ - углекислый газ, метан и закись азота). Многие даже на собственном опыте могут подтвердить результаты научных наблюдений того, что погодные условия за последние годы существенно изменились: погода стала более непредсказуемой, возросла частота и разрушительная мощность стихийных бедствий. Ученые связывают это с наблюдающимся ростом концентрации ПГ в атмосфере, а основной причиной этого считают сжигание органического топлива.

Осознавая значительную долю ответственности энергетики за это (более трети выбросов ПГ по России - от объектов энергетики) РАО "ЕЭС России" предпринимает сейчас существенные усилия по поиску путей сокращения выбросов ПГ.

Ниже в таблице приведены данные по валовым годовым выбросам парниковых газов от источников ОАО "Рязанская ГРЭС" в пересчете на CO2 (в тоннах):

	1990 год
1991 год
1992 год
1993 год
1994 год
1995 год
1996 год
1997 год
1998 год
1999 год
2000 год
2001 год
11 853751
12 902545
11 589212
10 740689
9 372005
7 950968
7 880783
9 255346
7 299827
6 951577
7 960444
6 502308
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	Сокращение выбросов ПГ с 1990 года составило 5,4 млн. тонн или 45%. Нужно честно признать, что 80% этого снижения произошло из-за сокращения объемов производства, но все-таки 20% снижения - это результат оптимизации топливного баланса, роста в нем природного газа. В 2001 году доля газа составила 75% (в 2000 году - 50%).

Кроме того, наш реальный вклад в сокращение выбросов ПГ - это строительство энергосберегающего комплекса на базе двух детандер-генераторных установок ДГА-5000, предназначенного для выработки электроэнергии экологически чистым способом за счет утилизации избыточного давления природного газа, поступающего на станцию. Комплекс имеет проектную мощность 10 МВт. Строительство ведется с 1999 г., общие затраты составили еже более 0,5 млн. долл., его ввод в эксплуатацию планируется на 2003 г. Экологическое значение установки будет заключаться в том, что выработка электроэнергии будет производиться на ней без сжигания органического топлива и, соответственно, без нанесения какого-либо ущерба окружающей среде. Ввод комплекса в действие будет предотвращать выброс 50-60 тыс. тонн парниковых газов ежегодно. 

	Сбыт золошлаковых отходов 

	Золошлаковые материалы (ЗШМ) - наиболее массовый вид твердых отходов энергетики. Под их складирование только на ОАО "Рязанская ГРЭС" занято около 400 га некогда плодородных земель, а по всей стране - более 20 тыс.га.

Наиболее радикальным методом предотвращения вредного воздействия ЗШМ на окружающую среду является их использование в различных отраслях национального хозяйства: дорожном строительстве, производстве строительных материалов и изделий, в сельском хозяйстве. Это путь позволяет не занимать земли под строительство золоотвалов и предотвращать их вредное воздействие, уменьшить потребность многих отраслей в природных ресурсах. Именно по этому пути развивается энергетика развитых европейских стран, где доля утилизируемых ЗШМ составляет 50-80% от их годового объема образования. 

ОАО "Рязанская ГРЭС" уже несколько лет занимается вопросами организации сбыта ЗШМ. Построены установки для отгрузки золы в авто- и железнодорожный транспорт, ежегодно оформляются санитарно-эпидемиологическое заключение и лицензия на сбыт ЗШМ для производства строительных материалов, проведены маркетинговые исследования, определены потенциальные рынки сбыта. Результатом этой работы явился ежегодный и существенный рост сбыта ЗШМ с 1999 года. В 2001 году достигнута рекордная для ОАО "Рязанская ГРЭС" доля отпуска потребителям золошлаковых отходов - 170 тыс. тонн или 54% от годового объема образования. Эти показатели находятся уже на уровне среднеевропейских. 

	Динамика сбыта золошлаковых отходов
 
1995 год

1996 год
1997 год
1998 год
1999 год
2000 год
2001 год
Объем сбыта, т/год
25 494
195
0
759
19 974
104 198
170 734
% от годового объема образования 
2,8
0,02
0
0,2
4,8
37
54


	Образование и утилизация золошлаковых материалов
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	Потребителями этого объема ЗШМ были цементные заводы и дорожно-строительные организации московского региона. К сожалению, пока не удается наладить сбыт на местные предприятия, где использование ЗШМ было бы особенно выгодно из-за низких транспортных расходов.

На будущее мы ставим своей целью достичь 100%-ого сбыта ЗШМ, развивая связи с близлежащими промышленными предприятиями и строительными организациями. 

	Водоохранная деятельность 

	Общие затраты станции на водоохранную деятельность в 2001 году составили около 226 млн. руб. В основном - это затраты на текущие ремонты и обслуживание систем водоснабжения и канализации для уменьшения потерь воды в сетях, поддержания эффективности работы очистных сооружениях биологической очистки. 

Велась планомерная работа по рационализации водопользования с целью снижения объемов водопотребления и водоотведения. В качестве основных путей достижения этих целей рассматриваются внедрение безводных технологий и систем последовательного и оборотного водоснабжения. Проводилась подготовительная работа к строительству очистных сооружений ливневых вод с территории станции, рационализации использования вод на химводоочистке, проведены мероприятия по сокращению водопотребления на топливоподаче, по расширению повторного использования осветленных вод системы гидрозолоудаления. 

Основной объективный итог водоохранной деятельности ГРЭС в 2001 году - стабильное качество воды Новомичуринского водохранилища, которое является для станции и основным источником водоснабжения и приемником сточных вод. Ниже на графиках показана динамика некоторых показателей качества воды водохранилища. 

	Показатель Рh (показатель кислотно-основного равновесия) среднегодовой
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	Растворенный кислород
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	Минерализация
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	Хлориды
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	Сульфаты
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	С начала 90-х годов ОАО "Рязанская ГРЭС" ежегодно проводит работы по экологической реабилитации Новомичуринского водохранилища с целью компенсации влияния производственной деятельности на экосистему водохранилища. Данные работы заключаются в зарыблении водохранилища видами, имеющими не только рыбохозяйственное значение, но и смягчающими изменения в его экологии под влиянием теплового загрязнения, заиливания, зарастания высшей водной растительностью. В 2001 году выращено и выпущено в водоемы 7 тонн рыбной молоди толстолобика, карпа, амура. 

	Качество питьевой воды 

	В 2001 году получено положительное заключение Рязанского областного центра санэпиднадзора о соответствии санитарным нормам и правилам схем и оборудования системы централизованного горячего водоснабжения.

В соответствии с согласованной Пронским ЦГСЭН программой ОАО "Рязанская ГРЭС" в 2001 году был произведен расширенный анализ горячей и холодной питьевой воды. В ходе реализации программы было выполнено более 1200 определений по качеству питьевых вод: подземных вод в местах добычи и водопроводных сетях, горячей воды при подпитке и в сетях централизованного горячего водоснабжения.

Лаборатория экологической службы ОАО "Рязанская ГРЭС" анализировала питьевую воду по обобщенным показателям, содержанию неорганических веществ, органолептическим показателям. Микробиологические показатели питьевой воды исследовал Пронский центр санэпиднадзора. Областной ЦГСЭН исследовал питьевую воду на содержание металлов (цинк, молибден, мышьяк, свинец, марганец) и на содержание радиоактивных веществ (как естественных радионуклидов, так и искусственных после чернобыльской аварии).

Ни по одному из перечисленных выше показателей, ни в одной контрольной пробе не было выявлено превышений ПДК или нарушений санитарных норм. 

	Работа по обращению с отходами производства и потребления 

	На станции проводится большая работа по сокращению объемов образования отходов производства и повышению безопасности обращения с ними. 

На станции ведется контроль обращения еще около 40 видов производственных отходов. Из них более 20 видов отходов используются на станции или отгружается сторонним потребителям для использования в качестве вторичных ресурсов: все виды металлолома, отходы промышленных масел, древесные отходы. 

С 1997 года ОАО "Рязанская ГРЭС" ведет эксплуатацию полигона для бытовых и неопасных промышленных отходов. Полигон является первым сооружением подобного рода в Рязанской области, построенным в соответствии со всеми экологическими и санитарными требованиями. Полигон оборудован противофильтрационным экраном, промышленным дренажом, прудом для сбора фильтрата, мойкой для мусоровозов и т.п. 

Эксплуатация полигона ведется в соответствии с действующими санитарными правилами и производственной инструкцией, согласованной с природоохранными и санитарными органами. Одним из подтверждений является то, что в 2001 году ОАО "Рязанская ГРЭС" была освобождена от экологических платежей за складирование отходов на полигоне ТБО.

	Отчет составлен экологической службой 
ОАО "Рязанская ГРЭС" 
Тел. (09141) 2-15-12, доб. 22-43. 


