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 «ВЛИЯНИЕ ПОВЕСТКИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ НА СТРАТЕГИИ БИЗНЕСА И ПРАКТИКУ КОРПОРАТИВНОЙ СОЦИАЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ» 
                                                            20 июня 2019 года Время: 13.00
Конференц-зал РСПП 
Совместная конференция РСПП и Канадской Деловой Ассоциация в России и Евразии (CERBA) при участии  Российско-Канадский Деловой Совет (РКаДС и Комитета РСПП по корпоративной социальной ответственности.  
	             	Уважаемые Дамы и Господа!
Приветствую вас на конференции, организатором которой выступают РСПП и Канадская Деловая Ассоциация в России и Евразии (CERBA), наш давний партнер.
Тема конференции звучит очень актуально. Вопросы устойчивого развития, корпоративной ответственности,  современных стратегий бизнеса и его взаимодействия с различными заинтересованными сторонами широко обсуждались и на Питерском международном экономическом форуме, и на 108-ой сессии Международной организации труда, которая проходила в июне в Женеве, и на многих других площадках, включая РСПП.
 Россия как часть мирового сообщества включилась в движение к Целям устойчивого развития, которые определены ООН в Повестке дня на период до 2030 года. Ориентируясь на них, будет оцениваться и прогресс в развитии отдельных государств, и результаты деловой активности представителей бизнес-сообщества.
Сегодня инвесторы, государственные структуры общественные организации всесторонне рассматривают воздействия, которые оказывают компании своей деловой активностью на общество и окружающую среду,  на этой основе формируют оценки в отношении ответственности и устойчивости компаний, их инвестиционной привлекательности. 
Деловая практика, построенная на принципах ответственности и устойчивого развития, – это сегодня практическая необходимость для компаний в силу растущего внимания к вопросам «зеленой экономики», изменения климата, социальным аспектам деловой активности. Это касается безопасности труда и производства, управления рисками, энергетической эффективности, ответственности в цепочке поставок, внедрения антикоррупционных практик, вклада в развитие территорий. 
Такая стратегия становится конкурентным преимуществом, позволяя полнее учитывать ESG - факторы в политике и практике компаний, эффективнее управлять рисками и поддерживать баланс интересов с заинтересованными сторонами в целях обеспечения устойчивости. 
Для РСПП продвижение принципов  и поддержка развития ответственной деловой практики – одно из ключевых направлений деятельности. У нас разработан целый набор инструментов, от Социальной и Антикоррупционной хартий российского бизнеса, до инструментов независимой оценки компаний, к которым относятся индексы по устойчивому развитию «Ответственность и открытость» и «Вектор устойчивого развития». В этом направлении мы активно взаимодействуем с Московской биржей, которая внедрила фондовые индексы по устойчивого развития на основе индексов РСПП. Это служит поддержкой как ответственным компаниям, так и инвесторам.
Мы заинтересованы в продвижении успешной практики, в укреплении репутации бизнеса, в повышении доверия к нему, в укреплении связей российского бизнеса с зарубежными коллегами. 
У канадских и у российских компаний накоплен большой позитивный опыт. Важно понимать, как конкретные проекты встроены в стратегию бизнеса и помогают добиваться большей устойчивости. Надеемся, что сегодняшнее обсуждение будет полезным и интересным для всех участников.
