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ОБЗОР ИЗМЕНЕНИЙ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

И ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКИ

(информация за период с 4 по 22 июля 2011г.)

1. Федеральные законы, подписанные Президентом РФ.
2. Законопроекты, рассмотренные Государственной Думой РФ:
- в третьем чтении;
- в первом чтении.
3. Законопроекты, внесенные в Государственную Думу РФ.
4. Правоприменительная практика.
5. События.


1. Президентом Российской Федерации в период с 4 по 22 июля 2011г. подписаны следующие
федеральные законы:
	Федеральный закон от 18 июля 2011 г. № 214-ФЗ «О внесении изменений в статьи 13 и 14 Федерального закона «О содействии развитию жилищного строительства» и отдельные законодательные акты Российской Федерации»
(текст закона)

	Федеральный закон устанавливает упрошенный порядок переоформления права постоянного (бессрочного) пользования земельными участками  и сохраняет  право компании на льготы по выкупу при условии переоформления права постоянного (бессрочного) пользования на право аренды земельного участка до 1 января 2012 года.


	Федеральный закон от 18 июля 2011 г. № 227-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием принципов определения цен для целей налогообложения»
(текст закона)

	Федеральный закон дополняет часть первую Налогового кодекса РФ разделом V1, регулирующим вопросы взаимозависимости лиц для целей налогообложения, общие положения о ценах и налогообложении, методы, используемые при определении соответствия цен, примененных в сделках, рыночным ценам для целей налогообложения и круг контролируемых сделок, а также вопросы налогового контроля и соглашений о ценообразовании.

Сохраняются две группы оснований для признания лиц взаимозависимыми: по закону и по решению суда. При этом перечень лиц, признаваемых взаимозависимыми лицами по закону, по сравнению с действующим законодательством, расширяется.

Одновременно закрепляется перечень контролируемых сделок к которым относятся:

- сделки между взаимозависимыми лицами, при этом к таким сделкам приравниваются сделки, осуществляемые при посредничестве третьих лиц, не являющихся взаимозависимыми и будучи посредниками не  выполняющими никаких дополнительных функций, а также не принимающими на себя никаких рисков и не использующими никаких активов для перепродажи товаров;

- сделки в области внешней торговли товарами мировой биржевой торговли;

- сделки, одной из сторон которых является лицо, местом регистрации либо местом жительства, либо местом налогового резидентства которого являются государства и территории, включенные в перечень государств и территорий, утверждаемый Министерством финансов Российской Федерации и т.д.
Сделки, сторонами которых являются участники одной и той же консолидированной группы налогоплательщиков, не признаются контролируемыми сделками. Устанавливается, что цена товара (работы, услуги), которая применена сторонами сделки, соответствует рыночным ценам, пока не доказано обратное. Закрепляются шесть методов определения соответствия цен, примененных в сделках, рыночным ценам для целей налогообложения:

метод сопоставимых рыночных цен,

метод цены последующей реализации,

затратный метод,

метод сопоставимой рентабельности,

метод распределения прибыли. 

Для российских организаций финансовые показатели, используемые для указанных целей, определяются по данным бухгалтерского учета (бухгалтерской отчетности), который ведется в соответствии с законодательством Российской Федерации о бухгалтерском учете; для иностранных организаций - по данным бухгалтерского учета (бухгалтерской отчетности), который ведется в соответствии с законодательством иностранных государств (предусматривается корректировка этих данных для обеспечения их сопоставимости с данными бухгалтерского учета, бухгалтерской отчетности, регулируемыми законодательством Российской Федерации о бухгалтерском учете). 

Законопроект расширяет перечень источников информации, используемой для определения соответствия цены сделки рыночным ценам, а также закрепляет перечень документов и сведений, обосновывающих соответствие цен, примененных в контролируемых сделках, рыночным ценам, которые представляются Федеральной налоговой службе. 

Кроме того, устанавливается  право налогоплательщика на заключение с налоговым органом предварительного соглашения о ценообразовании для целей налогообложения.


	Федеральный закон от 18 июля 2011 г. № 228-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части пересмотра способов защиты прав кредиторов при уменьшении уставного капитала, изменения требований к хозяйственным обществам в случае несоответствия уставного капитала стоимости чистых активов»
(текст закона)

	Федеральным законом на общества с ограниченной ответственностью в случае уменьшения обществами уставного капитала или снижения стоимости чистых активов общества ниже размера его уставного капитала распространяются требования об информировании о данном решении органа, осуществляющего государственную регистрацию юридических лиц, а также размещении уведомления об уменьшении уставного капитала общества в средствах массовой информации, в которых опубликовываются данные о государственной регистрации юридических лиц и т.д.
Одновременно отменяется обязанность акционерных обществ ежеквартально представлять в регистрирующий орган сведения о стоимости своих чистых активов.

         Для акционерных обществ и обществ с ограниченной ответственность закрепляется обязанность совета директоров (наблюдательного совета) акционерного общества ежеквартально утверждать отчет об оценке стоимости чистых активов общества и обязанность хранения обществами данных отчетов, которые могут быть предоставлены для ознакомления по требованию заинтересованного лица.


	Федеральный закон от 18 июля 2011 г. № 237-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях»

(текст закона)

	Федеральным законом усиливается административная ответственность за нарушения в области технического регулирования. 
Устанавливается  административная ответственность за нарушение требований технических регламентов, проектной документации, обязательных требований документов в области стандартизации, требований специальных технических условий, нарушение установленных уполномоченным федеральным органом исполнительной власти до дня вступления в силу технических регламентов обязательных требований к зданиям и сооружениям при проектировании, строительстве, реконструкции или капитальном ремонте объектов капитального строительства, в том числе при  применении строительных материалов (изделий),  в виде предупреждения или наложения административного штрафа на граждан в размере  от одной тысячи до двух тысяч рублей; на должностных лиц – от двадцати тысяч до тридцати тысяч рублей; на юридических лиц – от ста тысяч до трехсот тысяч рублей.

Продажа товаров, не соответствующих образцам по качеству, выполнение работ либо оказание населению услуг, не соответствующих требованиям нормативных правовых актов, устанавливающих порядок (правила) выполнения работ либо оказания населению услуг влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до двух тысяч рублей; на должностных лиц – от трех тысяч до десяти тысяч рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица – от десяти тысяч до   двадцати тысяч рублей; на юридических лиц – от двадцати тысяч до тридцати тысяч рублей.
Нарушение изготовителем, исполнителем (лицом, выполняющим функции иностранного изготовителя), продавцом требований технических регламентов или подлежащих применению до дня вступления в силу соответствующих технических регламентов обязательных требований к продукции либо к продукции и связанным с требованиями к продукции процессам проектирования (включая изыскания), производства, строительства, монтажа, наладки, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации либо выпуск в обращение продукции, не соответствующей таким требованиям - влечет наложение административного штрафа на граждан в размере  от одной тысячи до двух тысяч рублей; на должностных лиц – от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую  деятельность  без образования юридического лица – от двадцати тысяч до тридцати тысяч рублей; на юридических лиц – от ста тысяч до трехсот тысяч рублей.
Указанные действия, повлекшие причинение вреда жизни или здоровью граждан, имуществу физических или юридических лиц, государственному  или муниципальному имуществу, окружающей среде, жизни или здоровью животных и растений либо создавшие угрозу причинения вреда жизни  или здоровью граждан, окружающей среде, жизни или здоровью животных и растений, –  

влекут наложение административного штрафа на граждан в размере от двух тысяч до четырех тысяч рублей с конфискацией предметов административного правонарушения либо без таковой; на должностных лиц – от двадцати тысяч до тридцати тысяч рублей; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, – от тридцати тысяч до сорока тысяч рублей с конфискацией предметов административного правонарушения либо без таковой; на юридических лиц – от трехсот тысяч до шестисот тысяч рублей с конфискацией предметов административного правонарушения либо без таковой.
Вводятся административные штрафы за нарушение обязательных требований в отношении продукции, работ, услуг, являющихся предметом оборонного заказа. Для должностных лиц - от 40 до 50 тыс. руб. Для организаций - от 0,7 до 1 млн. руб. 



	Федеральный закон от 19 июля 2011 г. № 245-ФЗ «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации о налогах и сборах»

(текст закона)

	Федеральным законом предусмотрена возможность направлять налогоплательщикам в электронном виде справки о состоянии расчетов по налогам, свидетельства (уведомления) о постановке на учет и снятии с него. Скорректирован порядок обложения НДС. В частности, уточнены нормы о месте реализации товаров, работ и услуг. Расширен перечень операций, освобождаемых от обложения. Так, в него включено страхование экспортных кредитов и инвестиций от предпринимательских и (или) политических рисков. Уточнен порядок определения налоговой базы (в частности, при оплате товаров (работ, услуг) в размере, эквивалентном определенной сумме в иностранной валюте или у. е.).
 Расширены основания применения нулевой ставки НДС при перевозках ж/д транспортом и реализации товаров (работ, услуг) для официального использования работающими в России международными организациями и их представительствами, а также передаче единиц сокращения выбросов (прав  на  единицы   сокращения выбросов), полученных в  рамках  реализации  проектов,    направленных на сокращение  антропогенных выбросов или на увеличение абсорбции поглотителями парниковых газов в  соответствии  со статьей 6 Киотского протокола  к  Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата. Уточнен порядок подтверждения права на получение возмещения налога.
Одновременно предусматратривается выставление корректировочных счетов-фактур при изменении стоимости отгруженных товаров (выполненных работ, оказанных услуг). Расширен перечень случаев, когда принятые ранее к вычету суммы НДС подлежат восстановлению (при уменьшении стоимости отгруженных товаров; дальнейшем их использовании для операций, облагаемых по нулевой ставке; получении субсидий на возмещение затрат по уплате налога). Скорректированы правила применения налоговых вычетов и процедура представления банковской гарантии при заявительном порядке возмещения НДС.
Закрепляется  специальная схема учета субсидий, выделяемых на развитие кооперации вузов и организаций, реализующих комплексные проекты по созданию высокотехнологичного производства. Вводится госпошлина в размере 200 рублей за повторную выдачу свидетельства о постановке на налоговый учет.


2. Государственной Думой РФ рассмотрены следующие законопроекты:

2.1. Законопроекты, принятые в третьем чтении
	
	Номер и наименование законопроекта
	Субъект права законодательной

инициативы
	Краткое содержание

	
	522325-5
О безопасности объектов топливно-энергетического комплекса
	Президент Российской Федерации
	Проектом федерального закона устанавливаются организационные и правовые основы в сфере обеспечения безопасности объектов топливно-энергетического комплекса в Российской Федерации (за исключением объектов атомной энергетики), определяются полномочия органов государственной власти, а также права, обязанности и ответственность юридических и физических лиц, владеющих на праве собственности или ином законном праве объектами топливно-энергетического комплекса. В зависимости от степени потенциальной опасности закрепляются три категории объектов ТЭК: объекты высокой категории опасности; объекты средней категории опасности; объекты низкой категории опасности. Перечень объектов топливно-энергетического комплекса, подлежащих категорированию, утверждается высшим должностным лицом субъекта Российской Федерации (руководителем высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации) по представлению коллегиального органа по противодействию терроризму, сформированного в субъекте Российской Федерации. Категорированные объекты включаются в реестр объектов топливно-энергетического комплекса, порядок формирования и ведения которого определяется Правительством Российской Федерации.

На юридических и физических лиц, владеющих на праве собственности или ином законном праве объектами топливно-энергетического комплекса, возлагается обязанность составлять паспорта безопасности объектов топливно-энергетического комплекса по форме являющейся приложением к данному проекту федерального закона. Указанные лица несут гражданско-правовую ответственность за причинение вреда юридическим и физическим лицам, а также государству в результате акта незаконного вмешательства на объекте топливно-энергетического комплекса.
Юридические и физические лиц, владеющие на праве собственности или ином законном праве объектами топливно-энергетического комплекса,   которые   отнесены   к   объектам   высокой категории опасности, обязаны страховать ответственность за причинение вреда жизни, здоровью или имуществу третьих лиц в результате аварии на объекте топливно-энергетического комплекса, возникшей в связи с террористическим актом или диверсией.

	
	508184-5
О внесении изменений в Федеральный закон "О науке и государственной научно-технической политике"
	Депутаты Государственной Думы Е.А.Федоров, В.А.Головнев
	Проектом федерального закона закрепляются основные цели и принципы государственной поддержки инновационной деятельности в целях модернизации российской экономики, обеспечения конкурентоспособности отечественных товаров, работ и услуг на российском и мировом рынках. Субъектами, предоставляющими такую поддержку, являются Российская Федерация, субъекты Российской Федерации, органы исполнительной власти Российской Федерации и субъектов Российской Федерации, а также соответствующие организации, через которые может осуществляться такая поддержка.

Оценка эффективности государственной поддержки инновационной деятельности с точки зрения реализации государственной политики в соответствующей области и достижения поставленных целей осуществляется высшими органами управления субъектов, предоставляющих государственную поддержку.


2.3. Законопроекты, принятые в первом чтении

	
	Номер и наименование законопроекта
	Субъект права законодательной инициативы
	Краткое содержание
	Примечание

	
	544585-5
О внесении изменений в статьи 17 и 22 Федерального закона "Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний"
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона обязанности страхователя дополняются требованием сообщать страховщику сведения о результатах аттестации рабочих мест по условиям труда и проведенных обязательных предварительных и периодических медицинских осмотрах работников.

Одновременно предусматривается, что размер скидки или надбавки к страховому тарифу рассчитывается по итогам работы страхователя за три года (в настоящее время для расчета используется лишь предшествующий год) и устанавливается с учетом состояния охраны труда, включая результаты аттестации рабочих мест по условиям труда, обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров работников. При наступлении страхового случая со смертельным исходом данная скидка не устанавливается.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в в Комитет РСПП по развитию пенсионных систем и социальному страхованию


3. В Государственную Думу РФ внесены следующие законопроекты:

	Номер и наименование законопроекта
	Субъект законодательной инициативы
	Примечание

	571642-5
О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в связи с созданием и развитием действенного механизма досудебного (внесудебного) обжалования при предоставлении государственных и муниципальных услуг)
Проект федерального закона закрепляет особый статус административной жалобы на решения и действия (бездействие) органа, предоставляющего государственную услугу, органа, предоставляющего муниципальную услугу, должностных лиц, государственных или муниципальных служащих, организаций, участвующих в предоставлении государственной и (или) муниципальной услуги, а также порядок их рассмотрения и принятия по ним решений по сравнению с другими обращениями граждан и организаций.
Одновременно устанавливается право заявителя подать жалобу в письменной форме на бумажном носителе или в электронной форме, а также по телефону в орган, предоставляющий государственную услугу, орган, предоставляющий муниципальную услугу, на имя должностного лица, уполномоченного на рассмотрение жалоб – заместителя руководителя соответствующего органа (территориального органа), руководящего деятельностью комиссии по рассмотрению административных жалоб, формируемой решением руководителя соответствующего органа из равного числа государственных или муниципальных служащих данного органа и представителей общественности.
Срок рассмотрения жалобы - до десяти рабочих дней со дня ее регистрации, а в случае обжалования отказа органа, предоставляющего государственную услугу, органа, предоставляющего муниципальную услугу, а также должностными лицами, государственными или муниципальными служащими в принятии документов у заявителя, либо в исправлении допущенных опечаток и ошибок или нарушения установленного срока таких исправлений в течение трех рабочих дней со дня ее регистрации.
	Правительство Российской Федерации
	Для подготовки позиции РСПП законопроект нап-равлен в Комитет РСПП по совершенс-твованию конт-рольно-надзор-ной деятельности и уст-ранению админи-стративных барьеров

	576274-5
О внесении изменений в Федеральный закон "О защите конкуренции" и некоторые другие законодательные акты Российской Федерации (о совершенствовании антимонопольного регулирования и развития конкуренции)
Проект федерального закона  распространяет применение положений Федерального закона «О защите конкуренции» к  достигнутым за пределами территории Российской Федерации соглашениям между российскими и (или) иностранными лицами либо организациями, а также к совершаемым ими действиям, если такие соглашения или действия оказывают влияние на состояние конкуренции на территории Российской Федерации.  Одновременно уточняются определения таких понятий как: "хозяйствующий субъект", "координация экономической деятельности", "ограничение конкуренции", "вертикальное" соглашение", "государственные или муниципальные преференции», а также вводится новое понятие "приобретаемое лицо", уточняются критерии определения монопольно высокой цены товара. В частности, для повышения объективности оценки антимонопольным органом цены товара, установленной хозяйствующим субъектом, занимающим доминирующее положение, законопроект предусматривает положение, в  соответствии с которым цена товара не признается монопольно высокой в  случае непревышения цены, которая сформировалась на товарной бирже, торги на которой организованы с учетом антимонопольных правил. К самостоятельной форме злоупотребления доминирующим положением хозяйствующих субъектов законопроект относит манипулирование ценами на рынках электрической энергии и мощности. Проектом федерального закона закрепляется право Правительства РФ устанавливать правила недискриминационного доступа к объектам инфраструктуры товарного рынка, с использованием которых производятся (реализуются) товары в сферах естественных монополий.
Законопроект предусматривает, что запреты "per se" устанавливаются только в отношении соглашений между конкурирующими на товарном рынке хозяйствующими субъектами. При этом сокращается количество таких запретов. В частности, запрет на соглашения, приводящие к навязыванию контрагенту условий договора, невыгодных для него, запрет на соглашения, приводящие к необоснованному установлению различных цен на один и тот же товар, запрет на соглашения, приводящие к созданию препятствий доступу на товарный рынок или к установлению условий членства в профессиональных и иных объединениях, действует лишь в случае, если в результате таких соглашений происходит ограничение конкуренции.

Проект федерального закона вводит институт «предостережения о возможном нарушении антимонопольного законодательства» и закрепляет право антимонопольного органа направлять такие предостережения в целях предупреждения нарушения антимонопольного законодательства, а также возможность выдачи обязательных для исполнения предписаний организатору торгов, конкурсной или аукционной комиссии о совершении действий, направленных на устранение нарушений порядка организации, проведения торгов, порядка заключения договоров по результатам проведения торгов или в случае, когда торги признаны не состоявшимися, в том числе об отмене протоколов, составленных в ходе проведения торгов, о внесении изменений в  документацию о торгах, извещение о проведении торгов, об аннулировании торгов.
	Правительство Российской Федерации
	Для подготовки позиции РСПП законопроект нап-равлен в Комитете РСПП по защите собственности и раз- витию конкуренции


4. Правоприменительная практика

	19 июля 2011 года Высшим Арбитражным Судом РФ размещен на сайте Обзор практики рассмотрения арбитражными судами дел о возмещении вреда, причиненного государственными органами, органами местного самоуправления, а также их должностными лицами.
(текст обзора)


	19 июля 2011 года Конституционный Суд РФ опубликовал  постановление по делу о проверке конституционности пункта 5 части первой статьи 244.6 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, регламентирующей основания для возвращения заявления о присуждении компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного постановления в разумный срок, придав толкование указанной норме.
Данная норма не исключает проведения судебного разбирательства при нарушении указанной в нормативных актах продолжительности рассмотрения дела и, соответственно, не предполагает возможности возвращения заявления о присуждении компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок, когда наличие или отсутствие указанного нарушения не может быть определено исключительно на основе календарной оценки и требует исследования обстоятельств дела, что возможно лишь при рассмотрении и разрешении судом дела по существу в судебном заседании.

Вместе с тем Конституционный Суд РФ в своем постановлении отметил, что в случае явного отсутствия превышения указанных в законе сроков рассмотрения дела суд вправе возвратить заявление о присуждении компенсации.
(подробнее)


5. События
7 июля 2011 года Комиссия РСПП по телекоммуникациям и информационным технологиям, рассмотрев в заочном режиме принятый 5 июля 2011 года Государственной Думой в третьем чтении Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «О персональных данных», определила свое отрицательное отношение к нему.

(подробнее)
14 июля 2011 года в состоялся организованный Комитетом РСПП по экологической, промышленной и технологической безопасности совместно с Комитетом ТПП РФ по металлургии и Национальным союзом страховщиков ответственности «круглый стол» на тему: «О вопросах реализации Федерального закона от 27.07.2010 № 225-ФЗ «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельца опасного объекта за причинение вреда в результате аварии на опасном объекте». 

В ходе заседания «круглого стола» были обсуждены вопросы формирования страховых тарифов для данного вида обязательного страхования, развития данного сегмента рынка страховых услуг и создания равных конкурентных условий для его участников, а также проблемы соотношения норм указанного Федерального закона со смежным законодательством.
В работе «круглого стола» принимали участие представители Минфина России, Минэкономразвития России, ФАС России, заинтересованных страховых компаний и бизнес-сообщества.
(проект резолюции)
